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Παρασκευή, 14 Φεβρουαρίου 2025 

Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ Θεόδωρο Σκυλακάκη. 

Θέμα: «ΜΗ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΙΣΧΥΟΣ  279,9992 MW  ΚΑΙ 269,230000 MW ΣΤΗ 
ΘΕΣΗ «ΜΑΛΑΝΔΡΙΝΟ» Δ.Ε. ΛΙΔΩΡΙΚΙΟΥ, ΤΟΛΟΦΩΝΑΣ, ΔΗΜΟΥ ΔΩΡΙΔΟΣ Π.Ε. 
ΦΩΚΙΔΑΣ, ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ». 

Στις 20-06-2023 υποβλήθηκε στην Αρμόδια Περιβαλλοντική Αρχή προς αδειοδότηση η 
«ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ (Μ.Π.Ε.) ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΣ 
ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΙΣΧΥΟΣ 279,9992 MW ΣΤΗ ΘΕΣΗ 
«ΜΑΛΑΝΔΡΙΝΟ» Δ.Ε. ΛΙΔΩΡΙΚΙΟΥ, ΤΟΛΟΦΩΝΑΣ, ΔΗΜΟΥ ΔΩΡΙΔΟΣ Π.Ε. ΦΩΚΙΔΑΣ, 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ», και έλαβε αριθμό πρωτοκόλλου ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/4514/20-
06-2023, και στις 23-09-2024 υποβλήθηκε επίσης στην Αρμόδια Περιβαλλοντική Αρχή προς 
αδειοδότηση νέο έργο, γειτονικό με το πρώτο, της ίδιας εταιρείας  με τίτλο «ΜΕΛΕΤΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΙΣΧΥΟΣ 269,230000 MW ΜΕ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΗ ΔΙΑΤΑΞΗ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ «ΧΟΖΕΤΙΑ», ΙΣΧΥΟΣ 269,23 MW ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΜΑΛΑΝΔΡΙΝΟ, Δ.Ε. 
ΛΙΔΩΡΙΚΟΥ, Δ. ΔΩΡΙΔΟΣ, ΠΕ ΦΩΚΙΔΑΣ, Π. ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ»  

Αρμόδια Αδειοδοτούσα Αρχή είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (Διεύθυνση 
Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης, Τμήμα Υποδομών, Διαχείρισης Στερεών και Υγρών 
Αποβλήτων, Υδραυλικών Έργων, Έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και 
Δικτύων).  

Προωθείται δηλαδή ένα φαραωνικό έργο 550 MW, στην καρδιά της Δωρίδας, σε απόσταση 
αναπνοής και οπτικής επαφής, από τα χωριά του Μαλανδρίνου, Βραίλας, Σώταινας, 
Ερατεινής. Οι λίγοι κάτοικοι της επαρχίας που παραμένουν και προσπαθούν να 
δραστηριοποιηθούν στα χωρία τους, ασκώντας και κτηνοτροφικές, αγροτικές 
δραστηριότητες, θα έρθουν αντιμέτωποι με ένα γιγάντιο έργο που θα δεσμεύσει για 
δεκαετίες παραγωγική γη. 

Δεν είναι στο πνεύμα των επενδύσεων Α.Π.Ε. και της πράσινης ενέργειας να επιβάλλονται 
στις κοινωνίες τεράστια έργα μέσα στις αυλές των σπιτιών τους. 

Η περιοχή παρέμβασης θα επηρεάσει κατ’ αρχάς την κτηνοτροφία της περιοχής Δωρίδας, 
Δ.Ε. Λιδωρικίου, καθώς, σύμφωνα  με την αρνητική Γνωμοδότηση του Δημοτικού 
Συμβουλίου Δωρίδας τα δημόσια χορτολίβαδα προορίζονται να κατανέμονται στους 
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κτηνοτρόφους προκειμένου αυτοί να βόσκουν τα ζώα τους. Για την καλύτερη διαχείριση 
των δημόσιων χορτολιβαδικών βοσκοτόπων εκδόθηκε ο νόμος 4351/2015, ο οποίος 
θεσπίζει τα διαχειριστικά σχέδια σύμφωνα με τα οποία πρέπει να γίνεται η διαχείριση των 
βοσκοτόπων αυτών. Τα διαχειριστικά σχέδια ενός βοσκοτόπου είναι δυνατό να προβλέπουν 
και την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών εφόσον αυτό κρίνεται σκόπιμο. Πάντα όμως 
εξετάζονται κατά προτεραιότητα οι ανάγκες της κτηνοτροφίας.  

Η νομοθεσία αυτή στοχεύει στην αειφορία των βοσκοτόπων προκειμένου να εξασφαλιστεί 
η βιωσιμότητας της εκτατικής κτηνοτροφίας. Προκειμένου οι κτηνοτρόφοι να τυγχάνουν 
οικονομικής ενίσχυσης στο πλαίσιο της ΚΓΠ πρέπει να δηλώνουν στο ΟΣΔΕ συγκεκριμένο 
βοσκότοπο στον οποίο βοσκούν τα ζώα τους. Αν για οποιοδήποτε λόγο, χάσουν το 
βοσκότοπο αυτό, πρέπει να τον αντικαταστήσουν με άλλο, σε διαφορετική περίπτωση δεν 
θα λάβουν οικονομική ενίσχυση. Επιπροσθέτως, η νέα ΚΓΠ, που θεσπίστηκε με τον Καν. 
(ΕΕ) 2021/2115 προβλέπει στο παράρτημα ΙΙΙ την αιδεσιμότητα ΚΓΠΚ1 σύμφωνα με την 
οποία η αναλογία καλλιεργούμενων και βοσκοτοπικών εκτάσεων πρέπει να παραμένει 
σταθερή από χρόνο σε χρόνο καθ’ όλη τη διάρκεια της ΚΑΠ δηλαδή έως το 2027. Αυτό 
σημαίνει ότι τυχόν μείωση των βοσκοτοπικών εκτάσεων θα πρέπει να συνοδευτεί από 
μείωση των καλλιεργούμενων εκτάσεων.  

Σε μια εποχή που το παραγωγικό πρότυπο της χώρας ειδικά στον πρωτογενή τομέα 
χρειάζεται νέους αγρότες και γη, η επένδυση που σχεδιάζεται θα στερήσει τη γη αυτή, ενώ 
η μεγάλη της έκταση θα δημιουργήσει ισχυρή περιβαλλοντική επίθεση στην περιοχή. 

Θα έχει σοβαρές επιπτώσεις στα ύδατα της περιοχής, καθώς χωροθετούνται εντός του 
ποτάμιου υδατικού συστήματος «ΜΠΕΛΕΣΙΤΣΑ Ρ.» που εκβάλλει στην «ΤΕΧΝΙΚΗ ΛΙΜΝΗ 
ΜΟΡΝΟΥ» και υπάγεται στις προστατευόμενες περιοχές πόσιμου νερού που προορίζονται 
για άντληση ύδατος για ανθρώπινη κατανάλωση.  

Οι Φυλακές Μαλανδρίνου γειτνιάζουν με την περιοχή της επένδυσης του φωτοβολταϊκού 
πάρκου, δημιουργώντας θέματα  ασφαλείας. Στην ίδια περιοχή είναι σε χρόνια εκκρεμότητα 
έργα υποδομών, όπως ο «Παραλίμνιος αγωγός λυμάτων πέριξ της λίμνης του Μόρνου» και 
την χάραξη «Οδικού άξονα Άμφισσα – Λιδωρικίου».  

Η υλοποίηση αυτού του τόσο μεγάλου έργου φωτοβολταϊκού πάρκου, θέτει όλες τις άλλες 
δραστηριότητες της περιοχής, κτηνοτροφία, μελισσοκομία, έργα υποδομής σε υστέρηση 
σχεδιασμού ή και κίνδυνο. 

Δυστυχώς στην περιοχή γύρω από τον Ταμιευτήρα Μόρνου λείπει ένα μικρό χωροταξικό, 
με ζώνες δραστηριοτήτων και χρήσεις γης.  

Σημειώνουμε ότι η πλειοψηφία των κατοίκων, όπως και το Δημοτικό συμβούλιο έχουν 
τοποθετηθεί αρνητικά σε σχέση με την αδειοδότηση και υλοποίηση των συγκεκριμένων 
έργων φωτοβολταϊκών και σας επισυνάπτουμε την θέση του και τις παρατηρήσεις τους. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Θα υπάρξει αρνητική γνωμοδότηση από το Υπ. Περιβάλλοντος για τις μελέτες 
περιβαλλοντικών επιπτώσεις, αδειοδοτήσεις των έργων ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΙΣΧΥΟΣ 279,9992 MW ΣΤΗ ΘΕΣΗ «ΜΑΛΑΝΔΡΙΝΟ» 
Δ.Ε. ΛΙΔΩΡΙΚΙΟΥ, ΤΟΛΟΦΩΝΑΣ, ΔΗΜΟΥ ΔΩΡΙΔΟΣ Π.Ε. ΦΩΚΙΔΑΣ, ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ 
ΕΛΛΑΔΑΣ», με αριθμό πρωτοκόλλου ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/4514/20-06-2023, και ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ 
ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΙΣΧΥΟΣ 269,230000 MW ΜΕ 
ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΗ ΔΙΑΤΑΞΗ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ «ΧΟΖΕΤΙΑ», 
ΙΣΧΥΟΣ 269,23 MW ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΜΑΛΑΝΔΡΙΝΟ, Δ.Ε. ΛΙΔΩΡΙΚΟΥ, Δ. ΔΩΡΙΔΟΣ, ΠΕ 



ΦΩΚΙΔΑΣ, Π. ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ», σύμφωνα με τις αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου, 
των Συλλόγων και των Κατοίκων της Περιοχής που δεν θέλουν το έργο δίπλα στους 
οικισμούς τους, επί παραγωγικής γης; 

2. Θα κινηθεί το Υπουργείο Περιβάλλοντος για σχεδιασμό και νομοθέτηση για μικρό 
χωροταξικό γύρω από τον Ταμιευτήρα Μόρνου; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Γεώργιος Γ. Μουλκιώτης 

 




